ТЕХНОЛОГИЧЕСКАЯ КАРТА
организации совместной непосредственно образовательной деятельности с детьми по направлениям «Речевое развитие», «Социально-коммуникативное развитие»
Воспитатель: Алексеева Анастасия Витальевна
Описание: НОД,  ориентирована на формирование речевых  и социально-коммуникативных навыков у  детей подготовительной группы,  соответствует ФГОС.
Тема: «Это русская сторонка, это Родина моя»
Возрастная группа: подготовительная группа ,  дети 6-7 лет совместно с родителями
Форма НОД: игра-путешествие 
Формы организации : групповая, индивидуальная.
Учебно-методический комплект: Программа «От рождения до школы» Н.Е.Вераксы
Средства:
    наглядные: презентация с видами г.Рязань.
   музыкальные:  Ю. Антонова «Родная сторона», «Песня о Рязани, рязанский народный хор,  «Клен ты мой опавший» С.Есенин,  Цветы «Богатырская сила», мелодия «Героическая»,  Голубые береты «Синева».
Цель: закрепление знаний детей о родном городе в игровой форме.
ЗАДАЧИ 
Обучающие:
- совершенствовать навыки монологической и диалогической речи, словообразования,  расширять словарь детей;
- учить отвечать на вопросы, используя точный выразительный словарь;
          Развивающие:
- Развивать познавательный интерес и любовь к родному краю, побуждать детей к проявлению социальной активности;
- формировать умение вступать в речевое взаимодействие, участвовать в коллективном разговоре;
Воспитательные:
-воспитывать патриотические чувства и любовь к своей малой Родине.
Словарь:  обогащение словаря: Родина,  Россия,  род, родители,  родня,   народ, любить, ценить, уважать,  традиция,  карта, экскурсовод, экскурсия, достопримечательности,  экспонат, реликвия. 
Предварительная работа: 

Непосредственно  образовательная деятельность;

•
рассматривание фотографий, открыток о родном городе   и его истории;

•
беседы, чтение художественной литературы.
Ход НОД

1 . Мотивация к деятельности (постановка цели) – 5 минут.
Дети вошли в зал. 

Воспитатель:
 - Ребята, сегодня у нас гости, вижу, что вы их узнали. Подарим им свои улыбки и поприветствуем их. –Здравствуйте!!
- Гости пришли посмотреть, как вы работаете на занятии, внимательно слушаете и отвечаете. 
- А сейчас давайте встанем в круг и возьмемся за руки. Подарим друг другу улыбки: вы- мне, а я- вам. Молодцы, садитесь. 
 (дети садятся на места) Послушайте песню и подумайте, о чем она.
(звучит куплет песни Ю. Антонова «Родная сторона»)
Вступительная беседа
Воспитатель: - Ребята, вы прослушали отрывок из песни Ю. Антонова «Родная сторона». Кто скажет, о чём эта песня?

Дети (поднимают сигнальные карточки и отвечают): (о родном месте, о нашей Родине, )
Воспитатель: - Правильно, эта песня о родном уголочке, о родной стороне, о Родине, о родном месте.. А что такое Родина для каждого из вас?

Дети: ( это мой дом, мой город, моя семья, моя мама и я, моя страна, )
Воспитатель: - Вы правы, ребята, всё это и есть наша большая Родина, которая складывается из маленьких частей (моя семья, мой дом, мой город). 

Родина – это  место, где мы живём; произошло оно от древнего слова «род», которое обозначало группу людей, объединенных кровным родством.

Как называется наша страна? (Россия) Да, вы правы. Давайте вместе повторим это слово – Россия!
Родиной мы зовём её потому, что в ней мы родились, в ней говорят родным нам языком, и всё в ней для нас родное. Отечеством мы зовём Россию потому, что в ней жили отцы и деды наши. Матерью – потому, что она вскормила нас своим хлебом, вспоила своими водами, выучила своему языку, как мать она защищает и бережёт нас от всех врагов.
Воспитатель: - Наша Родина такая большая, что если мы захотим проехать из края в край, то на самом быстром поезде эта дорога займёт целую неделю, а на самолёте придётся лететь целый день.

Дети: 1. Как велика моя земля

         Как широки просторы!

         Озёра, реки и поля,

          Леса и степь, и горы

      2. Раскинулась моя страна от севера до юга.

        Живём мы в радостном краю и знать его должны мы.

       Страну Российскую свою.

       Свой светлый край любимый.
СЛАЙД 2  На экране карта России
Воспитатель: Посмотрите на карту нашей Родины! Зеленый цвет – это леса, коричневый – горы, синие ниточки – реки, а синие пятна – озера. На Севере – Ледовитый океан, на юге – Черное море, на западе – Балтийское море, а на востоке – Тихий океан. Как много точек по всей карте – это города.

Как называется город – столица нашей Родины? (Москва) 
Давайте вместе повторим это слово – Москва!
2. Организация продуктивной деятельности – 20 минут
Воспитатель: А кто знает, как называется наш родной город? (Рязань)

Звучит проигрыш песни о Рязани.

Воспитатель:      У каждого из нас есть город,  от детских снов неотделим.

Тот, что навеки сердцу дорог и свято памятью храним.

Город, где всегда кого-то ждут, где всегда кого-нибудь встречают,

Где дороги к берегу ведут, Рязанью его величают!

          Прослушивание куплета и припева песни о Рязани   
       СЛАЙДЫ 3,4,5,6,7        

Ребята, а как  называют людей, живущих в этом городе? (рязанцы)
Сюрпризный момент
СЛАЙД 8    Звук видеописьмо.

На экране фото девочки Элен  и письмо. 

Здравствуйте, дорогие ребята! Меня зовут Элен, я живу во Франции, в городе Париже. У нас есть много достопримечательностей – Елисейские поля, Эйфелева башня… Мне очень интересно узнавать новое о других странах и городах. Расскажите мне о своем родном городе, пожалуйста. А в подарок я вам посылаю веселую французкую песню.

ФИЗМИНУТКА. 
Звучит фонограмма на французском языке. Дети танцуют .

 Воспитатель:  Ребята, мы живем в чудесном городе, о котором есть что рассказать, Давайте снимем для Элен видеофильм о Рязани и она увидит её достопримечательности ?  
СЛАЙД 9  Предлагаю с помощью нашего «волшебного экрана» совершить путешествие по городу.
Звучит мелодия «Путешествие»

Воспитатель: Закрываем глазки дружно, дети встают и закрывают глаза ладошками
                         в путь отправиться нам нужно. дети шагают на месте
                          Хором скажем раз-два-три, дети хором говорят «раз-два-три»
                           на экран скорей смотри!!!дети садятся на места
СЛАЙД 10  На экране «Рязанский кремль»

Ребенок-экскурсовод рассказывает про Рязанский Кремль

Рязанский Кремль основан в 11 веке. Первоначально представлял собой крепость, расположенную в самой высокой части нынешнего Кремля, вокруг которой селились крестьяне и ремесленники. Сегодня на территории Кремля расположено 8 церквей, представляющие собой уникальный исторический архитектурный ансамбль. Самый красивый и известный храм – это Успенский собор.

СЛАЙД 11 На экране – Успенский собор.

Дидактическая игра «Собери рисунок»: 2 группы из 3 человек. Собрать из разрезанных частей изображение Успенского собора.
Звучит музыка «Собери картинку»

Звучит мелодия «Путешествие»

Воспитатель: Закрываем глазки дружно, дети встают и закрывают глаза ладошками
                         в путь отправиться нам нужно. дети поворачиваются вокруг себя
                         Хором скажем раз-два-три, дети хором говорят «раз-два-три»
                         на экран скорей смотри!!! дети садятся на места
СЛАЙД 12 На экране памятник Есенину
Ребенок-экскурсовод рассказывает про Памятник Сергею Есенину 
Памятник известному рязанцу Сергею  Есенину был  открыт 2 октября 1975 года к 80-летию со дня рождения поэта.  Поэт изображен по пояс. Кажется, что он что-то читает вслух и при этом показывает руками. Взгляд  Есенина устремлен куда-то вдаль, но при этом кажется, что поэт о чем-то задумался.
Воспитатель: Скульптор монумента - Александр Кибальников. Автор хорошо подчеркнул связь поэта с родиной. По замыслу скульптора фигура Сергея Есенина как будто вырастает из земли и устремляется к родным просторам.

Танец девочек «Клен ты мой опавший»

Звучит мелодия «Путешествие»

Воспитатель: Закрываем глазки дружно, дети встают и закрывают глаза ладошками
                          в путь отправиться нам нужно. дети шагают на месте
                          Хором скажем раз-два-три, дети хором говорят «раз-два-три»
                         на экран скорей смотри!!! дети садятся на места
СЛАЙД13 на экране памятник Евпатию Коловрату

Ребенок-экскурсовод рассказывает про памятник богатырю Евпатию Коловрату
В 2007 году в Рязани  открыли памятник русскому богатырю Евпатию Коловрату. Он известен как защитник Рязани от хана Батыя. Проявив в бою  мужество и храбрость, он погиб, навсегда оставшись героем в народной памяти. 

Воспитатель: Памятник был создан рязанским скульптором-любителем Олегом Седовым. На строительство памятника были собраны народные средства.
Евпатий Коловрат возвышается на пьедестале из красного гранита. Цвет пьедестала является напоминанием о рязанской земле, обагренной кровью русских воинов. 
Звучит мелодия «Героическая»

Покой всех городов и сел старинных

Стерег дозор богатырей былинных.

Пускай те дни прошли, но слава вам,

Не давшим Русь врагу богатырям!

И если богатырь стоит на страже,

То может быть из вас уверен каждый,

Что от врагов любых защищены

Все рубежи родной страны!

А ну-ка,  разудалы добры молодцы!

Делитесь-ка вы на 2 дружины славные!

Покажите свою силушку богатырскую да удаль молодецкую!
Песня «Богатырская сила»

Подвижная дидактическая игра:  «Проскачи на коне» (участвуют 2 команды –«дружины» детей, дети по-очереди скачут на «коне» до «кургана», несут по одной букве и обратно, передавая «коня»  следующему участнику. У «кургана» стоят родители и собирают на мольберте из букв полученное слово.
 Побеждает «дружина», которая быстрее выполнит задание,  
слова ЗАЩИТА, ПОБЕДА)
Воспитатель: Закрываем глазки дружно, дети встают и закрывают глаза ладошками
                         в путь отправиться нам нужно. дети шагают на месте
                         Хором скажем раз-два-три, дети хором говорят «раз-два-три»
                          на экран скорей смотри!!! дети садятся на места
СЛАЙД 14 На экране – строй десантников.
Звучит мелодия Голубые береты  «Синева»
Воспитатель: Не только древними героями славится наша Рязань! Наш город называют столицей ВДВ (воздушно-десантных войск).  Десантники это наши современные защитники. Чтобы стать десантниками, в наш город приезжают со всей России и не только. 

СЛАЙД 15 на экране музей ВДВ
Ребенок-экскурсовод рассказывает про музей истории Воздушно-десантных войск Музей истории Воздушно-десантных войск первый и крупнейший такой музей в России, в нем 80 тысяч экспонатов, в том числе такие реликвии, как знамёна времён Великой Отечественной войны, парашюты, фронтовые письма, газеты. Здесь же имеется кинозал, где можно увидеть фильмы об истории становления ВДВ.
Побывав в Рязани, просто необходимо сходить в этот музей!
Дидактическая игра: «Подбери  прилагательное»   

Десантник он какой? сильный, ловкий, мужественный, отважный, верный, волевой, внимательный, ответственный, надежный, осторожный, честный, решительный, самоотверженный, смелый, упорный, целеустремленный, 
Воспитатель: Закрываем глазки дружно, дети встают и закрывают глаза ладошками
                         в путь отправиться нам нужно. дети шагают на месте
                         Хором скажем раз-два-три, дети хором говорят «раз-два-три»
                         на экран скорей смотри!!! дети садятся на места
Мелодия «грибы с глазами»
СЛАЙД 16 На экране Памятник «Грибы с глазами»
Воспитатель: этот монумент называется «Грибы с глазами»

Ребенок-экскурсовод рассказывает про скульптуру «Грибы с глазами»

Скульптура была установлена в 2013 году. Поводом послужила очень распространённая поговорка: «А у нас в Рязани – грибы с глазами; их едят, они глядят». Примечательно, что история возникновения фразы неизвестна.
Живописная весёлая композиция установлена в Центральном парке.
Дидактическая игра «ДА или нет» (закрепление)

Воспитатель: 

Предлагаю вам одну интересную игру «Да или нет»
В ровный круг мы все встаем и с мячом играть начнем, 
К кому мячик попадет, быстро нам ответ дает.    
- Граждан Рязани называют москвичами? (нет, рязанцами)
- Рязань называют столицей ВДВ? (да)

- Есенин – это известный Рязанский музыкант? (нет, поэт) 
- Евпатий Коловрат  - русский богатырь? (да, Евпатий Коловрат – русский богатырь) 
- Успенский собор располагается на территории Рязанского Кремля? (да) 
- В детском саду воспитываются бабушки и дедушки? (нет) 
- Десантники это наши современные защитники? (да)
-памятник Евпатию Коловрату располагается на постаменте из черного гранита? (нет, из красного)

-А в Рязани есть грибы с глазами? (да, есть шуточный монумент в Центральном парке)
3. Подведение итогов/ Рефлексия. – 5 минут

Звучит мелодия «Путешествие»
Воспитатель: Закрываем глазки дружно, дети встают и закрывают глаза ладошками
                                   В детский сад вернуться нужно. дети шагают на месте
                                  Хором скажем раз-два-три, дети хором говорят «раз-два-три»
                          на экран скорей смотри!!! дети садятся на места
Воспитатель: Уважаемые родители, дорогие ребята! Вы были отличными путешественниками и экскурсоводами! Давайте посмотрим видеофильм, который мы сняли для Элен.
Просмотр видеофильма о Рязани
Воспитатель: Элен очень понравился видеофильм, она узнала много интересного и прислала вам подарки.

Звучит музыка «Вручение подарков»

Вручение подарков.

Воспитатель: В Рязани и Рязанской области есть еще очень много интересных мест, которые вы можете посетить вместе со своей семьей. Предлагаю вам домашнее задание: посетить семьей достопримечательности Рязани, оформить в виде  фотоотчета и принести в группу и мы оформим фотоальбом.   До новых встреч!
